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 Invenţia se referă la procedee de obţinere a 
amestecurilor antigivrante cu proprietăţi anticoro-
sive şi poate fi aplicată pentru curăţarea drumurilor 
de zăpadă şi gheaţă. 

Procedeul, conform invenţiei, include ameste-
carea nisipului şi sedimentului coagulat, format în 
procesul de tratare a apei potabile, ce conţine 

compuşi de hidroxidocarbonaţi şi silicaţi de 
aluminiu, calciu şi magneziu, cât şi suspensii me-
canice, având umiditatea de 85…90%, cu adăugarea 
pulberii de var până la pH 8,5…9,5, componentele 
fiind luate în următorul raport, în % de masă: nisip 
70…75, sediment coagulat 22…24. 
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Descriere:  

 Invenţia se referă la procedeele de obţinere a amestecurilor antigivrante cu proprietăţi anti-
corosive pentru curăţarea drumurilor de zăpadă şi gheaţă. 

Este cunoscut procedeul de obţinere a materialelor pentru prevenirea îngheţării pavajului 
stradal, care constau dintr-un amestec de nisip şi clorură de sodiu [1]. Raportul masic dintre nisip 5 
şi clorura de sodiu constituie 80:20. Însă astfel de amestec este foarte agresiv, provoacă 
coroziunea metalului, duce la distrugerea cauciucului şi influenţează negativ asupra mediului 
înconjurător. 

În calitate de cea mai apropiată soluţie serveşte procedeul de obţinere a materialului 
antigivrant pentru pavajele stradale ce constituie un amestec din soluţie de clorură de sodiu, 10 
clorură de calciu şi clorură de magneziu, care se aplică în fază lichidă pe sectoarele îngheţate ale 
şoselei [2]. Dezavantajul acestui procedeu sunt impactul negativ al ionilor de clor ce provoacă 
coroziunea mijloacelor de transport şi influenţează negativ asupra mediului înconjurător, totodată 
acest material este costisitor. 

Problema pe care o soluţionează această invenţie constă în majorarea eficacităţii amestecului 15 
antigivrant şi micşorarea influenţei negative asupra mediului înconjurător. 

Procedeul, conform invenţiei, include amestecarea nisipului şi a sedimentului coagulat, format 
în procesul de tratare a apei potabile, ce conţine compuşi de hidroxidocarbonaţi şi silicaţi de 
aluminiu, calciu şi magneziu, cât şi suspensii mecanice, având umiditatea de 85...90%, compo-
nentele fiind luate în următorul raport, în % de masă: nisip 70...75, sediment coagulat 22...24, cu 20 
adăugarea pulberii de var până la pH 8,5...9,5. 

Rezultatul acestei invenţii constă în aceea că hidroxidul carbonic şi silicatele de aluminiu, 
calciu şi magneziu în amestec cu pulberea de var formează aluminaţi solubili în apă, ce au o 
temperatură joasă de îngheţ. 

La aplicarea pe zăpadă sau pe sectoarele acoperite cu gheaţă datorită interacţiunii 25 
componentelor şi a proceselor de hidroliză se dezvoltă procesul exotermic, care condiţionează o 
uşoară creştere a temperaturii, contribuind la topirea stratului de zăpadă şi la creşterea 
temperaturii de îngheţare a apei, asigurând astfel topirea stratului de gheaţă. Datorită prezenţei 
incluziunilor mecanice în componenţa nămolurilor de la staţiile de tratare, care reprezintă, în 
general, îmbinări naturale de humus, ce posedă proprietăţi abrazive favorizează aderenţa 30 
cauciucului de străzi. Materialul propus include deşeuri industriale, ceea ce micşorează preţul de 
cost al materialului antigivrant. Acest material nu provoacă coroziunea metalelor, nu influenţează 
negativ asupra mediului înconjurător. 

Sulfatul de aluminiu Al2(SO4)3 x 18H2O este folosit pentru limpezirea şi decolorarea apei în 
tehnologia de tratare a apei potabile la staţiile de epurare, coagulantul de bază se obţine la 35 
acţiunea acidului sulfuric asupra argilei care conţine Al2O3. Astfel, se formează un produs ce 
conţine sulfură de aluminiu calculat pentru Al2O3 – 10...15%, celelalte sunt amestecuri insolubile 
din materialul brut argilos. De obicei, prezenţa acestor impurităţi îmbunătăţeşte procesul de 
floculare, de aceea ele sunt utile în procesul de tratare. În conţinutul acestui coagulant suplimentar 
se adaugă silicat de sodiu în proporţie de 1:(0,05...0,10) la sulfatul de aluminiu. 40 

În procesul de tratare a apei sulfatul de aluminiu se supune hidrolizei în câteva etape: 
Al3++nH2O↔Al(OH)2+↔Al(OH)2

+↔Al(OH)3. 
Prezenţa sarcinii coloidale încărcate a compuşilor ionilor de aluminiu hidrolizaţi, disociaţia 

lor şi alte transformări structurale de fază contribuie la coagularea particulelor mecanice 
dispersate şi a particulelor humice în apă, sedimentarea şi concentrarea lor în decantoare cu 45 
formarea nămolului compact. Silicatul de sodiu sporeşte efectul de coagulare în procesele de 
tratare a apei potabile şi accelerează sedimentarea nămolurilor formate. Astfel de nămoluri în 
timpul curăţirii decantoarelor se evacuează periodic în iazuri de acumulare în formă concentrată 
ca deşeuri neutralizate. De aceea la multe staţii mari orăşeneşti de tratare a apei se acumulează o 
mare cantitate de nămoluri de acest fel conţinând produse ale hidrolizei sulfatului de aluminiu, 50 
silicatului de sodiu şi a compuşilor intermediari ai sărurilor de calciu şi magneziu, eliminaţi din 
apa tratată, cât şi a particulelor mecanic dispersate. În procesul continuu de decantare în iazurile 
de acumulare timp de 1…2 luni este posibilă evacuarea apei decantate, iar nămolul îngroşat rămas 
cu umiditatea de 85...90% poate fi folosit pentru pregătirea materialului antigivrant. De obicei 
acest termen este suficient pentru acumularea şi întrebuinţarea pe timp de iarnă a nămolului 55 
îngroşat cu umiditatea indicată. Dar, în cazul în care este necesar de a accelera procesul de 
sedimentare şi îngroşare a nămolului aceasta poate fi realizat timp de 2…5 zile prin adăugarea 
unui floculant, de exemplu, poliacrilamida (PAA) în cantitate de 10...100 mg/L. 
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Doza medie a acestui amestec de coagulant (sulfat + silicat) la staţiile de tratare a apei 
alcătuieşte de la 10 până la 100 mg/l apă tratată. Consumul pentru oraşul Chişinău alcătuieşte 
800...1000 tone pe an, faţă de debitul zilnic al apei tratate în scopuri potabile care alcătuieşte 
200000...250000 m3. Cantitatea formată de nămoluri în acest caz alcătuieşte aproximativ 100 mii 
m3/an, iar după îngroşare până la umiditatea de 85...90% - 80...90 mii tone/an, ce este suficient 5 
pentru întrebuinţarea practică. 

Componenţa nămolurilor staţiilor de tratare, în % masă: 
hidroxid de aluminiu 5,4...8,4 
compuşi de hidroxizi, silicaţi şi carbonaţi 
de calciu şi magneziu 

 
0,5...1,0 

silicat de sodiu 0,01...0,02 
suspensii mecanice 4,0...5,5 
apă restul. 
 
Pulberea de var este un reziduu cu o înaltă dispersie a producţiei de var. Ea include un 

amestec de var nestins (oxid de calciu) şi parţial carbonizat prin condiţionarea din contul 10 
interacţiunii cu bioxidul de carbon din atmosfera umedă. 

La interacţiunea cu hidroxidul de aluminiu din componenţa nămolului pulberea de var 
formează aluminaţi hidroxizi solubili în apă, soluţiile cărora în concentraţia indicată au o 
temperatură joasă de îngheţ. Cantitatea de pulbere de var introdusă în amestecul antigivrant este 
destul de mică faţă de nămol, de aceea conţinutul rămas pe pavajul şoselei se spală la topirea 15 
zăpezii. 

Particularitatea hidroxizilor carbonici de aluminiu, calciu şi de magneziu în componenţa 
amestecului este hidratarea lor la temperaturi joase. Adăugarea pulberii de var în componenţa 
amestecului contribuie la schimbarea pH-lui în mediu alcalin, ceea ce accelerează procesele 
hidrolizei şi efectul exotermic manifestat la dizolvarea amestecului şi, respectiv, topirea zăpezii şi 20 
a stratului de gheaţă de pe şosele. 

Aplicarea materialului antigivrant pe suprafaţa îngheţată contribuie la încălzirea ei locală şi la 
topirea stratului subţire de gheaţă de pe suprafaţa pavajului stradal. Totodată, temperatura de 
îngheţ a amestecului se deplasează în domeniul temperaturilor mult mai joase, favorizând aflarea 
îndelungată a suprafeţei în stare de îngheţ. Pe trotuare se simplifică procesul de curăţare a gheţii şi 25 
încetineşte îngheţul zăpezii la temperaturi scăzute ale aerului, pe suprafaţa şoselelor aşa peliculă 
în continuare se împrăştie prin părţile laterale ale străzii, curăţând în final şoselele de zăpadă şi 
gheaţă. 

Prezenţa suspensiilor mecanice coagulate remanente în componenţa amestecului în acest caz 
micşorează deraparea. Nisipul este inclus în materialul propus în cazul în care temperatura de la 30 
suprafaţa pavajului este mai mică de (-7oC...-10)oC. La temperaturi mult mai scăzute nisipul din 
componenţa materialului antigivrant propus poate fi micşorat sau exclus. 

În aşa fel, acest procedeu  de obţinere a materialului antigivrant include deşeuri neutralizate, 
ceea ce real reduce costul întrebuinţării lui. În comparaţie cu alte materiale antiderapante 
cunoscute, compoziţia propusă nu este toxică, nici agresivă, de aceea nu conduce la coroziunea 35 
metalelor, este inertă faţă de cauciuc, mase plastice şi alte materiale, se îndepărtează uşor de pe 
suprafaţă după topirea învelişului de gheaţă. Eficacitatea materialului propus este determinată atât 
de proprietăţile fizico-chimice îmbunătăţite cât şi de aderenţa acestuia de mijloacele de transport 
şi de încălţămintea pietonilor preîntâmpinând situaţiile de accident. 

Exemplul de realizare a invenţiei. Nămolul de la staţiile de tratare a apei ce conţine 40 
amestecuri de hidroxizi, carbonaţi şi silicaţi de aluminiu, calciu şi magneziu, precum şi suspensie 
mecanică dispersă, a fost supus sedimentării şi îngroşării până la umiditatea de 85...90%. Apoi s-a 
efectuat amestecarea lui cu nisip şi pulbere de var în următorul raport al componentelor, % de 
masă: 
nisip 75...70 
sediment coagulat cu umiditatea 85...90% 22...24 
pulbere de var  până la pH=8,5...9,5. 

Amestecul obţinut a fost aplicat ulterior pe o suprafaţă de aproximativ 1 m2 acoperită cu 45 
gheaţă cu grosimea de 1...1,5 mm, norma de consum fiind de 1...2 kg/m2. S-a determinat durata de 
topire a stratului de gheaţă la temperatura de +4oC, şi efortul de alunecare după indicaţiile 
tensiometrice. 

Concomitent s-a efectuat aprecierea comparativă a indicilor materialului antigivrant propus în 
comparaţie cu cea mai apropiată soluţie. 50 
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Rezultatele măsurărilor sunt prezentate în tabel. 
Tabel 

 
Timpul de topire, min Efortul de frecare, kg 

Conform invenţiei 
propuse 

Conform celei mai 
apropiate soluţii 

Conform invenţiei 
propuse 

Conform celei mai 
apropiate soluţii 

5 7 0,350 0,275 
 

După cum rezultă din datele prezentate, proprietăţile antigivrante ale materialului propus 5 
depăşesc proprietăţile analogice ale materialelor obţinute conform celei mai apropiate soluţii, ceea 
ce indică avantajele soluţiei propuse. 
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(57) Revendicare: 

  Procedeu de obţinere a materialului antigivrant care include amestecarea nisipului şi 
sedimentului coagulat, format în procesul de tratare a apei potabile, ce conţine compuşi de 
hidroxidocarbonaţi şi silicaţi de aluminiu, calciu şi magneziu, cât şi suspensii mecanice, având 15 
umiditatea de 85…90%, cu adăugarea pulberii de var, componentele fiind luate în următorul 
raport, în % de masă: 

nisip                                 70…75 
sediment coagulat            22…24 
pulbere de var                  până la pH 8,5…9,5. 20 
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